
2) створення умов для отримання необхідної, корисної інформації та 
розвитку пізнавальної активності студентів.

3) створення умов д ія  р озвитку психологічної компетентності студентів.
4) створення умов д ія  вивчення рівня та подальшого розвитку 

комунікативної компетентності.
3) психологічна підтримка студентської молоді та психологічний супровід 

процесу адаптації протягом всього навчання у  вищому навчальному 
закладі.
Таким чином, залучення студентів до участі у  соціально-психологічних 

тренінгах під час навчання у виші. сприятиме розвитку у  молоді здібностей до 
активної адаптації, що передбачає цілеспрямоване самовдосконалення, 
створення внутрішніх та зовнішніх умов особистісного та професійного 
становлення і самор галізації.
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РОЛЬ ПРОПАГАНДИ В XXI СТОЛІТТІ

Устенко Р. Л., Каценко А. Л., Сербін С. І., Сімарджот Каур
Полтавський державний медичний університет  

г.І.ивіенко йрт аіїсот

Ще в середині XX століття президент США Р. Ніксон одного разу сказав, 
що вважає 1 долар, витрачений на пропаганду і інформацію, більш цінним, ній: 
10 доларів, вкладених у  створення систем озброєння, оскільки останні навряд 
чи будуть колись використані, в той час як інформація працює щогодини і 
скрізь [5].

Сам терми «маніпуляція» походить від латинського «ш триіаіе і 
означає «розумно управляти», надавати допомогу», тобто має позитивну суть. 
В ряді ЕипаднЕ терми виповідає дійсності [б; 7]. Але в сучасному світі також 
представляє собою систему впливу на свідомість людей з метою зміни їх  
мислення та поведінки всупереч їхнім інтересам і не завжди з позитивними
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намірами.
З одного боку, свідомість сучасної людини перевантажена інфюрмацією 

різного характеру, що поь’язано із збільшенням її  об'єму та джерелами 
отримання. Звичайно, людські механізми обробки та збереження інформації 
були створені задовго до виникнення необхідності обробляти подібні її об’єми, 
тому сьогодні відчувають серйозні пер єна вантаження і створюють у відповідь 
різні системи захисту. Так, Щифман і Канюк: виділяють 3 іаких бар’єри: 
вибіркова увага, вибіркове сприйняття та вибірковість заклику.

У випадку вибіркової уваги людина відбирає тільки ту інформацію, яка 
відповідає її інтересам і відкидає іншу. Мозку людини просто фізично не так 
легко почути і усвідомити весь потік нової інформації, тому існує поняття 
інформаційного шуму. Ролики, реклама, новини, виступи та звернення відомих 
людей відволікають уваго одне від одного, залишаючи в результаті розмиті 
спогади.

Вибіркове сприйняття полягає в тому, що люди намагаються уникати 
конфліктної інформації і відбирають лише ту. що відповідає їх уявленням про 
оточуючий світ. Результатом сумації вибіркової уваги та сприйняття стає 
вибірковість заклику. Людина при цьому звертає увагу тільки на ті 
повідомлення, яка допомагаютьїй задовольнити свої інтереси [1].

Натомість, з метою ЕПЛИЕу на великі маси людей в психології масових 
комунікацій класично виділяють 5 основних методів: навіювання, агітація, 
переконання, стереотнлізаиіа та проб.лематизація.

Під навіюванням (або сугестією) мається на увазі такий вплив на 
свідомість людини, при якому відсутнє критичне сприйняття трансльованих 
переконань ла услановок. Завдання навіювання - вселити в глядача довіру до 
інформації, яку ьін отримує, і придушити його скептицизм. Прикладами таких 
маяігіудлгивяих дій можуть бути: одностороння і неповна подача інформації, 
інтерпретація в необхідному,' для цілей пропаганди світлі, вибірковість щодо 
фактів, що озвучуються, виривання фраз з контексту, навмисне спотворення 
інформації, відверта брехня і так далі [4]. Г сповна мета навіювання -  нав’язати 
глядачеві ту чи іншу точку зору, створивши при цьому відчуття того, що 
подібна точка зору є самоочевидною, безперечною і свідомо доведеною. При 
навіюванні людина не стикається з ідеєю, що нав'язується йому, «лоб у  лоб». 
При цьому часто використовуються слова для привертання уваги та шттання- 
ярлики: «Цікаво—?», «Чи не так?», «Хотілося б знати», «Сумніваюсь». В ідеалі, 
глядач чи слухач сам повинен прийти до необхідних висновків під впливом 
одержуваної інформації, не усвідомлюючи, що ця точка зору не продукт його 
власної розумової діяльності, а є результатом маніпуляції.

Другим типом маніпулювання масовою свідомістю є агітація Вона 
представляє собою вшив на глядача через створення потужного медікшого 
образу, що є прикладом для наслідування [2]. Агітація включає: поширення 
агітпродукції (листівок, газет, плакатів), поширення аптматеріадів через 
різноманітні засоби масової інформації (ЗМІ), організацію агітаційних заходів 
(мітингів, ходів, акцій, пікетів), створення зовнішньої агітації (вуличні щити, 
банери), телефонну агітацію - розсипання аптаційних повиомлень, роботу із

21С



ініціативними групами. Якщо навіювання« «тонким» способом маніпулювання 
і одна з його цілей - вшивати таким чином, щоб глядач, що підтягає 
маніпуляції, цього не зрозумів, то агітація е впливом "в лоб". Вона спрямована 
на те. щоб спонукати людей до певним дій або нав'язати певну думку шляхом 
тривалого та цілеспрямованого впливу Зазвичай агітація також передбачає 
створення приктаду д ія  наслідування. Найактивніше ця стратегія 
використовується у  передвиборчій політичній агіїації, де кандидат шляхом 
створення певного іміджу стає взірцем для своїх прихшьникІБ.

Третій тип маніпуляції свідомістю у ЗМІ -  це переконання. Перегинання 
е одним із найобережшпшх прийомів маніпулювання. Його можна визначити як 
процес передачі зразків поведінки чи оцінок глядачеві у вигляді пояснення. 
Пояснення відіграє ключову роль у переконанні. З його допомогою необхідне 

повідомлення маскується в раціональну обгортку і 
підкріплюється аргументами. Однак наявність л огічного обгрунтування аж ніяк 
не означає відсутність наміру прндушнтн у  людей скептичне мислення. Логічні 
стрункі докази можуть приспати пильність людини, оскільки їй починає 
здаватися, що якщо вже З МІ мають раціональне обгрунтування своєї позиції, то 
тут немає жодної маніпуляції.

Наступний тип маніпуляції -  це О Ж Ш Ш ЗЗШ : яку також називають 
програмуванням. Як випливає із самої назви, метою цієї 
тактики є створення у  людей певних алгоритмів та стдэеотишв поведінки. Ця 
тактика апелює до емоцій, оскільки її метою є блокування в людини 
критичного мислення та здатності самостійно аналізувати інформацію. 
Стереотипне мислення зручне, оскільки дозволяє не витрачати сили на аналіз 
обставин та ситуацій. Звернення ж до емоцій дозволяє відключити в людини 
критичність мислення і зробити його більш сприйнятливим до засобів 
пропаганди Згодом, при багаторазовому повторенні пропагандистського 
повідомлення, у  людини формується стійкий ірраціональний стереотип, який не 
піддається критичному осмисленню. Стереотипи можуть бути ілюзорними 1 не 
мати абсолютно ніякого відношення до реальності, але при Еиконанш умови 
в т и в у  на емоції, це стає неважливим. Довгостроковою метою стереотнлігації є 
створення у людини стійкої моделі поведінки.

Останній тип маніпуляції -  це пройлемятизація. Представляє собою 
загострення уваги до певних проблем у суспільстві. Манілулятявний елемент 
полягає в тому що ЗМІ не завжди бувають об'єктивні у  висвітленні значних 
соціальних проблем. М&ЯёЖеВй можуть спотворювати інформацію, формувати 
не відповідну реальності картину світу, ігнорувати певні проблеми або 
перебільшувати значення одних проблем, применшуючи значення інших. 
Проблематика діл часто сприяє стереотипізації. Наприклад, надмірне 
висвітлення проблеми злочинності серед мігрантів, особливо гри недостатності 
висвітлення проблеми злочинності серед корінного населення, створює 
стереотип схильності мігрантів до скоєння злочинів.

Окрім описаних основних методів маніпулювання свідомістю людини на 
сьогодні використовується безліч інших методів та технік: ефект ореолу, 
принцип надання переваги первинній інформації, принцип контрасту, принцип
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переносу не схвалення, техніка використання медіаторів, метод повтору, 
констатації факту, створення загрози, інформаційної блокади. 
зв'язку, сенсаційності або терміновості, переписування історії,
створення асоціацій, приклеювання ярлгаів. психологічного шоку, підміни та 
інші [3; З].

Таким чином, у  сучасному суспільстві можуть виникати питання щодо 
правомірності тих чи інших методів маніпулювання свідомістю людини, шляхів 
їх виявлення та несення відповідальності і покарання.
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Закон України «Про освіту.» визначає розвиток здібностей, обдарувань і 
талантів школярів через створення мережі осеітніх закладів нового типу. Вони 
мають на меті відродження та примноження інтелектуального потенціалу 
України, сприяння реалізації творчих здібностей і обдарувань школярів [1; 3].

Науково обгрунтована реалізація непрофільного та профільного навчання
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